

又到了无锡一年中花如 海、人如潮的时节。上周末 起,锡城开启晴好天气,不少 景区迎来赏花高峰季,与此 同时,景区周边交通"压力山 大"。随着"赏樱大军"出动, 无锡公交集团"火力全开", 共开行了十余条景区接驳线 和定制专线。然而,一边是 不断增加的公交运力,另一 边是转不起来的增援力量, 景区周边短短3公里路竟开 了1小时。面对游客"蜂拥而 至",如何提升服务保障才能 "睹花不堵路"?





堵堵堵! 公交车 50分钟的车程 开了3小时

昨天上午9点不到,去往鼋 头渚的路上车流已经多了起 来。市民顾先生特意避开节假 日,一早驾车带着父母去往鼋头 渚景区,即便如此,从渔港路开 始也只能"龟速"行驶。从网友 的航拍画面可以看到,上午10点 半左右,从景区门口望去,排队 的车辆望不到尽头,去往鼋头渚 的环湖路、双虹路也已排起长 队。当天上午,乘坐公交车前往 鼋头渚开展志愿服务的工作人 员说,在双虹路附近就堵了半小 时,

樱花虽美,但交通拥堵成为 最大的烦恼,不少市民大量的时 间都拥堵在路上。这些天化身 为"鼋头渚专线"的1路公交格外 繁忙。无锡公交集团新城分公 司党总支副书记荣毅新介绍,1 路公交连接中央车站和鼋头渚 景区,平时单趟车程约50分钟, 这几天车程普遍延长到3个小 时,其中从蠡园到鼋头渚景区这 短短3公里的路就开了1个小 时。这样一来,车子回不来,新 的班次排不进去,景区客流不能 及时奋散。

"近期的晴好天气释放了市 民的出行愿望",无锡公交集团 营运发展部负责人秦杰介绍,目 前所有景区线路中,以鼋头渚景 区方向最为拥堵,其中环湖路、 金城西路、鸿桥路、双虹路、鼋渚 路、山水东路是最严重的堵点。

秦杰分析,一方面,很多市 民选择自驾去鼋头渚景区赏樱, 导致路上车流量猛增;另一方 面,交警部门已对景区周边进行 交通管制,不少市民不了解情 况,对周边路况不了解,兜兜转 转一个劲儿往景区方向开,最终 困在路上进不去也出不来,加剧 了道路拥堵。

"赏花大军"出动 公交"火力全开"

面对"人从众" 如何才能"睹花不堵路"?



对策



增增增! 调派近600班接驳线和定制线

目前,通往鼋头渚景区的常规公 交有1路、乐游1号两条线路,加上景 区周边其他线路,每天在400个班次 左右。以1路为例,来自公交集团的 最新数据统计,目前该线路日均客流 几乎在2万人次以上,常规公交班次 从原先每天55班增加到近200班。 同时,无锡公交集团还增加了近600 班接驳线和定制线,包括中央车站一 鼋头渚定制赏樱巴士、鼋头渚—梅园 短驳线、蠡湖中央公园—鼋头渚短驳 线、中南西路(望山路)一鼋头渚短驳

线、鼋头渚一公交三场短驳线等,满 足市民出行需求。

其实,赶在樱花季开车去鼋头渚 的何止无锡本地人,更多的周边游客 也慕名前往。这些天,1路公交在中 央车站就一座难求,其他站点的乘客 根本挤不上车。一名1路公交司机 告诉记者,很多外地游客下了火车就 坐上公交,直奔鼋头渚景区,因此在 起始站就爆满。为此,无锡公交集团 在五爱北路、中桥、望山路、蠡湖大道 等换乘点开设区间接驳线,一方面疏

散客流,又能让市民乘坐短驳车直达 **電** 斗 渚 暑 区。

针对赏花大客流,无锡公交集团 准备好机动运力,抢修队伍时刻待 命。连日来,各保修厂对车辆发动 机、排气管等机务部件进行检修、排 查,全力保障旺季生产用车。每天 200多名工作人员在鼋头渚景区主 要站点、定制专线发车点等地设置志 愿服务台,发放导乘手册,为乘客介 绍出行攻略,并提供乘车刷卡、扫码 导乘咨询及秩序维护服务。



难难难! 大量公交运力被困在路上

昨天中午11点,荣毅新赶到鼋头 渚停车场维持秩序,发现只有一辆公 交停放在场地,其余50多辆常规公交 线和加班线全部在路上。上周末两 天,景区接驳服务专线供给开行约 193个班次,没有释放所有运力。"按 昭设想 加比多的公交运力可采取流

水发车,2分钟一班,上满一辆随即开 走,然而大量运力都困在路上,导致车 辆运转效率低。"荣毅新说,路上车流 量猛增,使原本为缓解拥堵而设置开 行的景区接驳公交线运行受到影响。

据了解,作为公交调派"增援"的 重点景区,目前鼋头渚开行的常规公

交和各类短驳线达近千个班次。同 时, 当季热门的灵山、拈花湾、梅园、 三国城景区也开通了景区接驳线。 总体来看,现阶段投入的公交运力充 足,但也面临一个难题:路上私家车 流量大,大量公交车辆被堵在路上, 运力根 木 转 不 起 来



赏花季如何才能"睹花不堵路"?

对于如何缓解景区线路拥堵,业 内人士建议,市民出行优选公共交 通,而公交出行服务要由"保障型"向 "品质型"转变。作为常规公交线路 的有益补充,开行定制专线已成为无 锡公交集团的每个节假日的"常规动 作",但开行好定制专线,不是公交一 个部门的事,交通主管部门要给予公 交专线车辆更多的通行特权,"除了 在停车场地给予支持,更要在路权上

给予优先。"

随着"最强赏花季"的到来,去往 景区的客流高峰集中在本周,接下来 的双休日客流量还将持续增加。为 此,秦杰建议市民去往景区尽量乘坐 公共交通出行,减轻对景区的车流压 力。"自驾出行的市民千万不要一个 劲往景区开,目前望山路、望湖路、中 南西路都设有免费停车点,自驾出行 的市民可将私家车停放在这些免费

停车点,再搭乘公交接驳线去往景

另外,备受瞩目的无锡地铁5号 线建设已经纳入议事日程,目前鼋头 渚站的站点位置还未确定。鼋头渚 站具体设在何处最佳?站点配套建 设如何适应热门景区需要? 江南晚 报微信公众号已发起市民建议大征 集,欢迎市民网友留言评论或私信, 我们将汇总整理建议交给有关部门。



樱花主题公交来了 车上扫码就能购票

最是一年春好处,樱花花开满车 厢。22日,由无锡公交集团和鼋头渚 风景区管理处联合打造的"鼋渚文化 主题公交线"在公交1路线上亮相。 以景区倾心营造市民赏樱休闲温馨 旅游胜地为主线,以主题公交助推全 域旅游,乘客乘坐这辆车仿若徜徉在 春天的花海中。

"早晨挺冷的,可一上车就看到 满车的樱花,浓浓的春意扑面而来。"

昨天,很多乘客上了1路公交后都被 车厢内外的樱花惊艳到,争相在车厢 内自拍后晒在朋友圈里。只见鼋头 渚的樱花盛景、五彩夜樱都被搬到了 车身上。登上这辆樱花主题车厢,丛 丛"盛开"在车顶的"樱花"娇艳妩媚、 晶莹剔透,置身其中,仿佛置身樱花 花海中。同时,车厢拉手、灯箱等位 置精彩展示了景区人文名胜、公交服 务品牌。

公交1路沿线有蠡湖大桥公园、 蠡园、蠡湖广场等多个景点,途经稻 香新村、景亭苑、震泽新村等小区,是 市民踏青游玩的高人气线路。为了 提升景区通行效率,1路公交车上配 置了购票二维码,市民在车上扫景区 二维码购票,快速进入景区,同时也 能扫无锡智慧公交二维码,实时查询 公交出行信息。

(晚报记者 蔡佳 无锡公交集团供图)